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BACCALAURÉAT TECHNOLOGIQUE 
 
 

SCIENCES ET TECHNOLOGIES 
DE LA SANTÉ ET DU SOCIAL 

 
 

SESSION 2016 
 

 
 
 
 

HISTOIRE-GEOGRAPHIE 
 
 
 
 

Durée : 2 heures 30       Coefficient : 2 
 
 
 

Ce sujet comporte 13 pages numérotées de 1/13 à 13/13. 
 

La feuille Annexe page 13/13 est à rendre avec la copie d’examen. 
 
 

Les calculatrices ne sont pas autorisées. 
 
 

 

 
Le candidat doit répondre à toutes les questions de la 1ère partie. 
     10 points 
 
 
Le candidat traitera au choix un seul des quatre exercices de la 2nde 
partie. 
     10 points 
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PREMIERE PARTIE 

 

 

Questions d’histoire 

 

1. Citez les deux voies d’accès à l’indépendance de l’Afrique subsaharienne.  

(2 points) 

 

2. Parmi les périodes suivantes, indiquez celle qui marque le début du processus de 

construction européenne : 

 

- les années 1940 

- les années 1950 

- les années 1980 

(1 point) 

 

3. Expliquez pourquoi la date de 1986 est une rupture dans l’histoire de la Vème 

République française.  

(2 points) 

 

 

 

Questions de géographie 

 

4. Définissez « centre d’impulsion ». 

(1 point) 

 

5. Sur le planisphère ci-joint, nommez et localisez :  

- deux mégalopoles en les entourant,  

- un pays émergent en le coloriant, 

- un territoire en marge de la mondialisation en le hachurant. 

(2 points) 

 

6. Expliquez, par deux arguments, pourquoi les firmes transnationales (FTN) 

installent des unités de production dans les pays émergents. 

(2 points) 
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SECONDE PARTIE 

 

Le candidat traitera, au choix, UN SEUL des quatre exercices 
 

Exercices portant sur les sujets d’étude du programme d’histoire 
 
 

Exercice n°1 

 

Sujet d’étude : L’Algérie de 1954 à 1962 

 

Document 1 : Extraits de la proclamation du Front de Libération Nationale, le 
1er novembre 1954. 

 
But : l’indépendance nationale par  

1.  La restauration de l’État algérien souverain, démocratique et social dans le cadre 

des principes islamiques. 

2.  Le respect de toutes les libertés fondamentales sans distinction de races et de 

confessions. 

 

Objectifs intérieurs :  

1. Assainissement politique par la remise du mouvement national révolutionnaire 

dans sa véritable voie et par là, l’anéantissement de tous les vestiges de corruption 

et de réformisme, causes de notre régression actuelle. 

2.  Rassemblement et organisation de toutes les énergies saines du peuple algérien 

pour la liquidation du système colonial. 

 

Objectifs extérieurs : 

1.  Internationalisation du problème algérien. 

2.  Réalisation de l’unité nord-africaine dans son cadre naturel arabo-musulman. 

3.  Dans le cadre de la Charte des Nations Unies, affirmation de notre sympathie à 

l’égard de toutes nations qui appuieraient notre action libératrice. […] 

La reconnaissance de la nationalité algérienne par une déclaration officielle 

abrogeant les édits, décrets et lois faisant de l’Algérie une terre française en déni de 

l’histoire, de la géographie, de la langue, de la religion et des mœurs du peuple 

algérien. 

 

Moyens de lutte :  

Conformément aux principes révolutionnaires, et compte tenu des situations 

intérieure et extérieure, la continuation de la lutte par tous les moyens jusqu’à la 

réalisation de notre but. […] 

 

M. Harbi, Les Archives de la révolution algérienne,  

Édition du Jaguar/Édition Jeune Afrique, 1981. 
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Document 2 : Une du journal l’Echo d’Alger(1) du 7-8 novembre 1954 

 

 

 
Source : Site Gallica 

 

 

 

(1) L’Écho d’Alger est un quotidien français qui paraît en Algérie. 

(2) François Mitterrand est, à cette date, ministre de l’Intérieur. 

 

 

 

 

 

(2) 
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Questions : 

 

1. Présentez le contexte historique commun à ces deux documents. 
 
2. Relevez les buts qui guident l'action du FLN. (Document 1) 
 
3. Expliquez la voie choisie par le gouvernement français face aux revendications du 
FLN. (Document 2) 
 
4. Montrez que, pour le FLN, le conflit ne concerne pas seulement l’Algérie. 
(Document 1) 
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Exercice n°2 

 

Sujet d’étude : Léopold Sédar Senghor (1906-2001) 
 
Document : Extraits du discours de réception de Valéry Giscard d’Estaing à 

l’Académie française. 
 

Monsieur Valéry Giscard d'Estaing, élu à l'Académie française à la place laissée 

vacante par la mort de Monsieur Léopold Sédar Senghor, prononce le discours 

suivant le 16 décembre 2004 : 

 

Mesdames et Messieurs de l’Académie, 

 

J’ai la chance d’avoir à évoquer devant vous et devant l’opinion publique sénégalaise 

et française la mémoire du Poète-Président. […] 

 

Je partirai d'abord à la recherche du petit gamin aux fines jambes noires, lisses 

comme deux traits d’encre, qui courait sur la plage de Joal pour y attendre le retour 

de la pêche des longues pirogues […] ; de l’élève appliqué, puis de l’étudiant 

déraciné ; du poète de la contestation anticoloniale et anti-esclavagiste, puis du 

chantre de la négritude […]. 

Et parallèlement […] Senghor conduit son action politique, le long d’une trajectoire 

rectiligne qui en fait le premier président de la République du Sénégal, celui qui en a 

exercé le plus longtemps le mandat, et le premier à avoir choisi librement de mettre 

un terme à sa carrière politique. […] 

Mais il est aussi un homme d’État. 

Et j’ai côtoyé de près l’action politique du président Senghor. En 1978, je lui ai rendu 

hommage en disant : « Par votre personnalité, par votre action politique et par votre 

œuvre poétique vous êtes un de ces rares hommes en qui s’incarne tout un peuple, 

et même, à beaucoup d’égards, tout un continent ». 

Mais la préoccupation essentielle du président Senghor était ailleurs : elle résidait 

dans la culture, qu’il jugeait une condition préalable du développement. […] 

 

Il propose aux Sénégalais des objectifs particulièrement audacieux : scolarisation 

des garçons et des filles à 100 % pour l’an 2000 ; développement de l’enseignement 

technique et professionnel pour y accueillir la moitié des élèves du secondaire. Il 

rêve de faire de Dakar la capitale intellectuelle de l’Afrique subsaharienne il fait 

construire le théâtre Daniel Sorano. Toute occasion lui est bonne pour organiser des 

expositions et des colloques. […] 

Senghor a avancé sur un des chemins qui mènent à la civilisation de l’universel. 

 

Source : http://www.academie-francaise.fr/discours-de-reception 
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Questions : 

 

1. Citez les deux activités professionnelles de Léopold Sédar Senghor évoquées 

dans le texte. 

 

2. Définissez le mot souligné. 

 

3. Relevez les réalisations dans le domaine de l’éducation conduites par Léopold 

Sédar Senghor au Sénégal et expliquez le but qu’elles poursuivent.  

 

4. Montrez que Léopold Sédar Senghor choisit la voie culturelle pour défendre ses 

idées au Sénégal et dans le monde. 
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Exercices portant sur les sujets d’étude du programme de géographie 

 

Exercice n°3 

 

Sujet d’étude : Londres 

 

Document : Le poids de Londres dans le monde et en Grande-Bretagne 

 

La City de Londres, temple emblématique du capitalisme britannique et mondial, est 

la première place financière d’Europe. Face à la désindustrialisation du pays, elle est 

l’un des principaux facteurs du rayonnement international de la Grande-Bretagne. La 

finance occupe plus d’un million d’emplois dont plus de 500 000 dans la métropole et 

300 000 dans la City même, et réalise 7% du PNB, ce qui explique le refus du 

gouvernement d’harmoniser la fiscalité communautaire en taxant les revenus 

financiers. Son principal atout réside dans la concentration d’un personnel hautement 

qualifié que s’arrachent les entreprises (hauts salaires, primes nombreuses, 

intéressement aux résultats, etc.) et d’un marché du travail à la pointe des 

déréglementations sociales et économiques (fiscalité, imposition faible, conditions 

d’emploi, temps de travail, règles d’embauche et de licenciement, rémunérations 

ultra flexibles, etc.). Revers de la médaille, les intermédiaires financiers principaux 

sur le marché de Londres sont d’abord étrangers. Ce dispositif repose sur un 

véritable microcosme structuré par un esprit de classe, voire de caste : carnet 

d’adresses, moule des mêmes Grandes Ecoles, soirées dansantes, clubs fermés, 

parties de golf, courses de chevaux et week-ends end à la campagne. […] 

 

A l’échelle régionale, la région du Sud-est (incorporant Londres et la City) est la plus 

riche et la plus dynamique du pays regroupant 36% du PNB national, 30% de la 

population, et accaparant l’essentiel des créations d’emplois. Cette région polarise 

85%  des services de commercialisation et d’études de marchés, 64% de la publicité, 

50% des fonctions de management, 55% de la recherche et développement. Cette 

exceptionnelle polarisation métropolitaine exerce une telle pression sur la zone 

centrale qu’elle débouche sur un mouvement de desserrement puissant mais sélectif 

vers la périphérie londonienne et son grand bassin régional (East Anglia, Sud-Ouest, 

Midlands). Cette segmentation fonctionnelle, sociale et technique participe à 

l’exacerbation des disparités régionales au sein du Royaume-Uni.  

 

Source : Laurent CARROUE, Géographie de la mondialisation, 

Armand Colin, 2010 
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Questions : 
 
1. Relevez les activités économiques présentes dans la ville de Londres et dans la 
région du Sud-est. 
 
2. Citez deux facteurs qui expliquent l’attractivité de la ville de Londres pour les 
entreprises.  
 
3. Expliquez les conséquences spatiales du poids économique de Londres à l’échelle 
régionale et nationale. 
 
4. Montrez que Londres est une ville mondiale. 
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Exercice n°4 

 

Sujet d’étude : Shanghai 

 

Document 1 : Le port de Yangshan a répondu aux besoins du trafic  
international de Shanghai. 

 
Shanghai compte deux ports pour l’exportation : le port de Waigaoqiao, à 

l’embouchure du Yangtsé, et le nouveau port de Yangshan, en eaux profondes au 

sud-est de Shanghai, dans la baie de Hangzhou. Ce port a été établi sur l’archipel de 

petites îles de Yangshan, reliées par le pont de Donghai de 32 kilomètres à la ville 

nouvelle de Lingang. […] Un pont incluant une ligne de chemin de fer devrait à terme 

être construit en parallèle du pont de Donghai. […] 

L’objectif de Yangshan est de faire de Shanghai le centre d’éclatement du fret vers 

les destinations d’Asie du Nord, à l’instar de Singapour pour l’Asie du Sud. […] Ce 

port en eau profonde complète les investissements du port de Waigaoqiao, saturé et 

dont la profondeur est insuffisante pour les navires de nouvelle génération. Le port 

de Yangshan peut en revanche accueillir des méga porte-conteneurs de nouvelle 

génération, (8 500 EVP1 et plus). Shanghai peut ainsi rivaliser avec les hubs2 

portuaires de Hong Kong et de Singapour. Plusieurs lignes maritimes vers l’Europe 

ont été transférées de Waigaoqiao vers Yangshan. 

Le budget total du projet est estimé à 16 milliards d’euros. […] Les autorités 

portuaires ont souhaité financer la première phase du projet du port avec des fonds 

exclusivement chinois. Depuis, le port de Shanghai, à l’instar des autres ports 

chinois, a indiqué vouloir s’ouvrir aux investissements étrangers, en particulier en 

matière de construction et d’exploitation de terminaux à conteneurs. 

Ainsi, la deuxième phase, achevée en 2006, a associé des opérateurs étrangers, 

dont l’Américain Hutchinson Whampoa et le Danois AP Moller Maersk (premier 

groupe de transport maritime mondial). La troisième phase, achevée en 2008, devrait 

associer à terme le Français CMA-CGM, troisième groupe de transport maritime 

mondial et l’un des principaux opérateurs à Yangshan. 

 

Source : site du Consulat général de France à Shanghai, 29 mai 2012 
 

1 EVP : Equivalent Vingt-Pieds. Unité de mesure définissant la taille des conteneurs 
2 Hub : Carrefour et plateforme de distribution 
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Document 2 : Le port de Shanghai dans le monde 
 

 
 

Source : Atelier de cartographie de Sciences Po, 2012. 
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Questions : 
 
1. Décrivez et caractérisez les aménagements portuaires de Shanghai. (Document 1) 
 
2. Identifiez les acteurs de l’aménagement du port de Yangshan.  (Document 1) 
 
3. Relevez les informations qui montrent l’importance des ports de Shanghai en Asie. 
(Documents 1 et 2). 
 
4. Montrez que la ville de Shanghai veut s’imposer comme ville mondiale. (Document 1) 
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